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Qual o significado da expressao
zero elevado a zero?

>

'— ValeOoul?

E indeterminado??

E uma expressao sem
significado matematico???



Vamos ver alguns “memes” internet

Qualguer nidmero

0
elevado a zero vale 1 0 éindeterminaco

Quando voce descobre que 0°
¢ pode serigual a um!
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Impossivel

Wanted —20.000 $ Re

Unsolvable problem !

Here in Germany we learnthat 0° is undefined.
But Google says "it " sone.

it

1,00r undefined ?




Vamos pesquisar no Google!

GO gle calculadora google online

Q Tudo

&) Imagens ) Compras [*] Videos [ Noticias

Cerca de 27 700 000 resultados (0,33 segundos)
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1 Deg Xt ( )
sin In 7 8
cos log 4 5
tan V 1 2
EXP x! 0

Fonte: https://www.google.com/
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Vamos consultar o Geogebra!
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Calculadora cientifica do Geogebra

Calculadora 3D Geogebra



Vamos consultar o Photomat!

< Calculadora
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| Indefinido
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Mostrar Solugao =

fl<= abc — — « <]

ohotomath

smart camera calculator
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Fonte: https://photomath.app/pt/



Vamos consultar o Mathway!

@ Zero elevado a poténcia zero é
indefinido.

Indefinido

E MN&o € a resposta que vocé estava

procurando?

Q, Togue para mais opcoes...

12

Y
() | VY > oo

" N S W Y VS S | NS
(———" —N— — N—
T N V" S— " —" N m—

T . " S— N " U |

Fonte: https://www.mathway.com/



E as calculadoras dos celulares!

O calculo na calculadora do
celular iPhone informa “Erro”

Deg 0*0

C +f~ % DEL
7 8 9
7 8 9 .
4 5 6| 4 | 5 | 6
X <
1 2 32 . 1 % 9
o) ’ - - 0

Calculadora do

celular Motorola Calculadora do

celular Asus Zenfone



Qualeo
resultado na
calculadora dos
seus celulares?




Vamos Analisar:

> NUMERICAMENTE
> GRAFICAMENTE
> POR BINOMIO DE NEWTON

> ABORDAGEM POR EXEMPLOS
PARA DEDUZIR QUE 0’ =1



ABORDAGEM NUMERICA

O resultado nao se
Impoe numericamente,
pois existem duas
possibilidades. Entao se
diz que a expressao 0’ ¢
indeterminada
numericamente.

x—0ey= x=0ey —0
0* =0 6° = 1
0 =0 50 =1
02=0 4° = 1
0'=0 30 =1
02 = 0 (1/2)° = 1
013 =0 (1/3)° = 1
0t/100 = 0 (1/100)° =1

o




ABORDAGEM GRAFICA

TABELA

X f(x) =x*

) 1 1
0] 1/5 0,72478...
flz) =2 1/10 0,79432...
| 1/100 0,95499...
0 e e % p , 1/1000 0,99321...

1/100000000 0,9999999...
B 1/10000000000000000 =1

O resultado ndo se impde graficamente, logo a expressao 0°
¢ indeterminada quando abordada graficamente.




ABORDAGEM PoR BINOMIO DE NEWTON

(a+ b)" =
Yi=o(i)a" " = (4)a"b® + ()a""b* + -+ (3)a’b"

Paraa= —b # 0 en = 0, observa-se:
n

(a + b)" = Z (:) a™ kpk

k=0
(a—a) = (g) (@)°(-a)° = 1

A expressio 0° possui valor
unitario na abordagem por
>»(x+y)l=1x+1y

> (x + y)z =1x2 + 2xy + 1y2 binamiO de NeWtOIl.
1 3 3 11— (x+y)} =123 +3x%y +3xy% + 13

> (x+y)°0=1

Triangulo de Pascal e Binomio de Newton



ABORDAGENM POR EXENPLOS
PARA DEDUZIR QUE
0 =1




“Os caminhos em um labirinto”

A figura abaixo representa um labirinto que possui trés
paredes com duas portas cada uma, que se deseja percorrer da
esquerda para direita em um unico sentido conforme indicado
pelas setas.

porta 1 porta 1 porta 1
porta 2 porta 2 porta 2
parede 1 parede 2 parede 3

Colecao de caminhos: {111, 112, 121, 122, 211, 212, 221, 222}.



“Os caminhos em um labirinto”

porta 1 porta 1 porta 1 porta 1
| | | |
porta 2 porta 2 porta 2 porta 2
| | |
| | | |
portan porta n porta n portan
7{ | /\l - /\I
parede 1 parede 2 parede 3 parede m

Cole¢do de caminhos: n X n ... X n (m vezes) ou s¢ja, n'™.



“Os caminhos em um labirinto”

Caso o labirinto possua m (m > 0) paredes € uma porta em

cada parede. Nos teriamos um caminho, ou seja, 1" =1.

porta 1 porta 1 porta 1 porta 1 |:>

f f ;

parede 1 parede 2 parede 3 parede m

17



“Os caminhos em um labirinto”

Caso o labirinto possua m (m > 0) paredes ¢ ndo possua

porta. Ndo teriamos caminho, ou seja, 0= 0.

! / /

parede 1 parede 2 parede 3 parede m .



“Os caminhos em um labirinto”

E finalmente, caso nosso labirinto nao tivesse porta ¢ nem

, , . .0
paredes, teriamos um unico caminho, ou seja, 0 = 1.




“A queda de uma bola”

A figura abaixo representa a queda da bola azul que avanca aos
pisos 1nferiores com ajuda de tubos que se dividem
sucessivamente em dois ramos. O objetivo € calcular a quantidade
de posicoes possivels de serem alcancadas pela bola azul pode
percorrer na rede de tubos do ponto em que se encontra até o piso

pp=0123.) :

Térreo ou piso zero 20

A quantidade de
posi¢coes alcancadas

pela bola azul ¢ N

piso 1° piso
expressa por 2.
2° piso 22
3° piso 23
4° pisq 24

Arvore binaria



“A queda de uma bola”

A figura abaixo representa a queda da bola azul que avanga aos
pisos 1nferiores com ajuda de tubos que se dividem
sucessivamente em trés ramos. O objetivo € calcular a quantidade
de posi¢coes possivels de serem alcancadas pela bola azul pode
percorrer na rede de tubos do ponto em que se encontra até o piso

pp=012..)

de Térreo ou piso zero 30

A quantidade
posi¢coes alcancadas
pela bola azul ¢
expressa por 3777,

1° piso : 3!

2° piso 32

Arvore ternaria



“A queda de uma bola”
®

Podemos inferir que o niimero (1) ;
de posicOes alcancadas pela bola 4-“7

pode ser representado pela
expressao n = rP*°, onde r ¢ o

numero de ramos. /g g
Ll A S
/_/_ //71 _///_/
Lz S L LS
YA/ A AN/ AN

Arvore quaternaria




“A queda de uma bola”

Vamos testar a nossa expressdo. A figura
representa, mais uma vez, a queda da bola azul
que avanc¢a aos andares inferiores com ajuda de
tubos e, desta vez, possul somente um ramo.

A quantidade de Térreo ou piso zero I 1°
posi¢coes alcancadas 1° piso ' "
pela bola azul ¢ 2° piso 2

expressa por 17°°
p p ) 3° piso 13

4° piso 14

5° piso 15

Arvore unaria



“A queda de uma bola”

A proxima figura representa, mais uma vez, a queda
da bola azul que tenta avancar aos andares inferiores
sem 0s tubos com ramos. Observe que a bola nao
conseguira atingir nenhuma posi¢ao nos demais pisos
além do térreo.

Portanto, para o valor do piso = 1, a bola azul nao
atingiria estes pisos, ou seja, 07 e nossa expressio
continua valida. )

Térreo ou piso zero 00

Aplicando a nossa
eXpressao:

1° piso 0!

2° piso 02

0 0 1 3° piso 03

4° piso 0
Arvore vazia




CONCLUSAO

0° existe!!!

Existem duas solucdes para a expressiao 0°:

« 1

9
Q

0° =1 ou 0° é indefinido.



O que o zero disse para o- gero- elevado o zero?

Que belo
chapéw! @:“)

G
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